
Seite 1Tabelle 1: Engagement Deutschlands im Hinblick auf die Flüchtlingssituation in Europa im Vergleich zu den anderen europäischen Staaten
Was meinen Sie: Tut Deutschland im Hinblick auf die Flüchtlingssituation in Europa im Vergleich zu den anderen
europäischen Staaten mehr, weniger oder in etwa so viel wie die anderen europäischen Staaten auch?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

60 62 53 59 61 52 52 64 61 66 59 62 62 41mehr

10 10 9 9 11 7 19 7 13 8 10 11 10 7weniger

23 21 28 23 22 36 20 22 20 17 22 19 25 36etwa so viel wie die anderen
europäischen Staaten auch

8 7 11 9 6 5 10 8 6 9 10 8 3 17weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 2Tabelle 1: Engagement Deutschlands im Hinblick auf die Flüchtlingssituation in Europa im Vergleich zu den anderen europäischen Staaten
Was meinen Sie: Tut Deutschland im Hinblick auf die Flüchtlingssituation in Europa im Vergleich zu den anderen
europäischen Staaten mehr, weniger oder in etwa so viel wie die anderen europäischen Staaten auch?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

60 64 73 58 63 52 77 68 58mehr

10 8 4 7 21 16 12 8 9weniger

23 26 22 24 15 32 5 18 28etwa so viel wie die anderen
europäischen Staaten auch

8 3 1 11 - 1 7 5 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 3Tabelle 2: Künftiges Engagement Deutschlands im Hinblick auf die Flüchtlingssituation in Europa
Und sollte Deutschland im Hinblick auf die Flüchtlingssituation in Europa mehr tun, weniger tun oder so viel tun, wie
bisher?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 44 33 41 43 45 40 33 49 43 41 37 49 44mehr tun

17 17 16 19 15 15 22 25 15 12 21 13 16 12weniger tun

37 36 43 35 40 38 37 39 31 39 34 45 34 41so viel tun, wie bisher

4 3 9 5 3 2 1 3 5 6 4 5 2 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 4Tabelle 2: Künftiges Engagement Deutschlands im Hinblick auf die Flüchtlingssituation in Europa
Und sollte Deutschland im Hinblick auf die Flüchtlingssituation in Europa mehr tun, weniger tun oder so viel tun, wie
bisher?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 47 30 67 36 60 2 35 45mehr tun

17 8 13 10 17 12 72 20 15weniger tun

37 45 54 19 47 29 17 42 37so viel tun, wie bisher

4 0 3 4 - - 9 4 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 5Tabelle 3: Unterstützung südlicher Länder Europas bei der Bewältigung der Flüchtlingsströme
Viele Flüchtlinge kommen derzeit über das Mittelmeer nach Europa und landen in den südlichen Ländern Europas wie Italien,
Griechenland, Spanien oder Malta. Finden Sie, dass Deutschland diese Länder bei der Bewältigung der Flüchtlingsströme ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

61 62 56 62 60 61 67 55 58 64 57 59 66 77stärker als bisher
unterstützen sollte,

32 31 33 30 33 32 26 36 35 30 34 34 28 17oder sollte Deutschland diese
Länder nicht stärker
unterstützen?

7 6 12 7 7 7 7 10 7 6 9 7 5 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 6Tabelle 3: Unterstützung südlicher Länder Europas bei der Bewältigung der Flüchtlingsströme
Viele Flüchtlinge kommen derzeit über das Mittelmeer nach Europa und landen in den südlichen Ländern Europas wie Italien,
Griechenland, Spanien oder Malta. Finden Sie, dass Deutschland diese Länder bei der Bewältigung der Flüchtlingsströme ...

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

61 60 64 80 71 82 27 60 59stärker als bisher
unterstützen sollte,

32 31 33 16 23 18 59 32 35oder sollte Deutschland diese
Länder nicht stärker
unterstützen?

7 8 3 4 6 - 15 8 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 7Tabelle 4: Überarbeitung der EU-Asylpolitik angesichts des anhaltenden Flüchtlingsstroms
Was meinen Sie, sollte die Europäische Union angesichts des anhaltenden Flüchtlingsstroms ...

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 78 84 77 81 69 75 85 81 84 77 82 84 46ihre gemeinsame Asylpolitik
überarbeiten

13 14 9 16 11 22 17 10 11 10 13 13 11 36oder sollte die EU an ihrer
bisherigen Asylpolitik
festhalten?

7 8 7 7 8 9 8 6 8 6 10 5 5 19weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 8Tabelle 4: Überarbeitung der EU-Asylpolitik angesichts des anhaltenden Flüchtlingsstroms
Was meinen Sie, sollte die Europäische Union angesichts des anhaltenden Flüchtlingsstroms ...

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 79 77 95 89 90 94 86 75ihre gemeinsame Asylpolitik
überarbeiten

13 14 18 4 11 10 6 9 17oder sollte die EU an ihrer
bisherigen Asylpolitik
festhalten?

7 8 4 1 0 - - 5 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 9Tabelle 5: Bevorzugung von Kriegsflüchtlingen aus Syrien und dem Irak bei der Aufnahme in Europa
Was halten Sie von dem Vorschlag, Kriegsflüchtlinge, wie sie derzeit aus Syrien und dem Irak über das Mittelmeer kommen,
bei der Aufnahme in Europa gegenüber anderen Flüchtlingen zu bevorzugen? Finden Sie diesen Vorschlag sehr gut, eher gut,
eher schlecht oder sehr schlecht?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 14 15 15 13 10 9 12 16 20 18 13 12 3(1) sehr gut

42 43 39 40 44 38 43 47 40 43 31 46 54 39(2) eher gut

27 29 20 29 26 33 20 31 29 23 27 28 23 55(3) eher schlecht

11 9 17 10 11 13 22 9 7 7 14 9 9 -(4) sehr schlecht

2.4 2.3 2.4 2.4 2.4 2.5 2.6 2.4 2.3 2.2 2.4 2.3 2.3 2.5Durchschnitt (1-4)

56 57 55 55 58 48 52 58 57 63 50 59 65 42Top-Two (1+2)

38 38 37 39 36 46 42 40 36 30 41 37 32 55Bottom-Two (3+4)

6 5 9 6 6 6 6 2 8 7 10 4 3 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 10Tabelle 5: Bevorzugung von Kriegsflüchtlingen aus Syrien und dem Irak bei der Aufnahme in Europa
Was halten Sie von dem Vorschlag, Kriegsflüchtlinge, wie sie derzeit aus Syrien und dem Irak über das Mittelmeer kommen,
bei der Aufnahme in Europa gegenüber anderen Flüchtlingen zu bevorzugen? Finden Sie diesen Vorschlag sehr gut, eher gut,
eher schlecht oder sehr schlecht?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 17 17 9 0 6 17 12 15(1) sehr gut

42 38 48 58 52 53 50 46 38(2) eher gut

27 34 23 21 47 41 23 27 29(3) eher schlecht

11 9 8 4 1 - 4 10 10(4) sehr schlecht

2.4 2.4 2.2 2.2 2.5 2.4 2.2 2.4 2.4Durchschnitt (1-4)

56 55 66 67 52 59 67 57 53Top-Two (1+2)

38 43 31 26 48 41 28 37 39Bottom-Two (3+4)

6 2 4 8 - 1 5 5 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 11Tabelle 6: Unterbringung von Flüchtlingen bzw. Asylbewerber in der eigenen Wohngegend
Sind in Ihrer Wohngegend Flüchtlinge bzw. Asylbewerber untergebracht?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

48 47 51 47 49 40 53 55 46 47 45 51 51 36ja

45 45 44 45 45 51 35 43 45 46 49 44 41 43nein

7 7 6 8 6 8 12 1 9 6 6 5 8 20weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 12Tabelle 6: Unterbringung von Flüchtlingen bzw. Asylbewerber in der eigenen Wohngegend
Sind in Ihrer Wohngegend Flüchtlinge bzw. Asylbewerber untergebracht?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

48 43 54 57 47 53 52 100 -ja

45 52 42 40 31 40 44 - 100nein

7 5 4 3 22 6 4 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 13Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

durch den Zuzug von Flüchtlingen steigt die Kriminalität in Deutschland

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 17 20 21 15 14 28 16 13 20 23 19 11 1(1) stimme voll und ganz zu

25 24 28 26 23 34 17 26 22 22 26 26 21 28(2) stimme eher zu

36 38 31 33 40 42 35 37 37 33 29 33 47 54(3) stimme eher nicht zu

16 16 15 15 17 9 18 16 23 16 15 15 18 17(4) stimme gar nicht zu

2.5 2.6 2.4 2.4 2.6 2.5 2.4 2.6 2.7 2.5 2.4 2.5 2.7 2.9Durchschnitt (1-4)

43 41 48 47 38 48 45 42 35 43 49 45 32 29Top-Two (1+2)

52 54 46 48 57 51 53 53 59 49 44 48 65 71Bottom-Two (3+4)

5 5 6 5 5 2 2 5 6 9 6 7 3 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 14Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

durch den Zuzug von Flüchtlingen steigt die Kriminalität in Deutschland

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 16 16 8 30 16 54 21 17(1) stimme voll und ganz zu

25 27 26 19 12 25 31 25 24(2) stimme eher zu

36 35 40 46 33 33 4 36 38(3) stimme eher nicht zu

16 20 10 27 24 26 2 12 16(4) stimme gar nicht zu

2.5 2.6 2.5 2.9 2.5 2.7 1.5 2.4 2.6Durchschnitt (1-4)

43 43 42 27 42 41 84 46 41Top-Two (1+2)

52 55 50 73 58 59 6 48 54Bottom-Two (3+4)

5 2 8 - - 1 9 6 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 15Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

durch den Zuzug von Flüchtlingen kann der Bedarf an qualifizierten Arbeitnehmern in Deutschland besser gedeckt werden

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16 16 16 16 16 12 12 13 13 23 19 13 15 15(1) stimme voll und ganz zu

27 27 27 24 29 34 19 27 23 27 24 27 28 46(2) stimme eher zu

36 36 35 38 34 40 40 33 39 32 32 42 37 26(3) stimme eher nicht zu

16 17 14 17 16 8 24 21 22 13 21 13 16 5(4) stimme gar nicht zu

2.6 2.6 2.5 2.6 2.5 2.5 2.8 2.7 2.7 2.4 2.6 2.6 2.6 2.2Durchschnitt (1-4)

42 42 43 40 45 46 32 40 36 50 42 40 42 61Top-Two (1+2)

52 53 49 55 50 47 65 54 61 44 52 54 54 31Bottom-Two (3+4)

5 5 8 5 5 7 4 6 3 5 5 6 4 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 16Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

durch den Zuzug von Flüchtlingen kann der Bedarf an qualifizierten Arbeitnehmern in Deutschland besser gedeckt
werden

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

16 22 22 17 5 27 - 15 16(1) stimme voll und ganz zu

27 34 22 45 36 32 12 24 29(2) stimme eher zu

36 27 39 24 44 27 18 36 36(3) stimme eher nicht zu

16 10 13 5 14 14 71 18 16(4) stimme gar nicht zu

2.6 2.3 2.5 2.2 2.7 2.3 3.6 2.6 2.5Durchschnitt (1-4)

42 56 44 62 40 59 12 39 46Top-Two (1+2)

52 37 53 29 58 41 88 55 52Bottom-Two (3+4)

5 7 3 9 2 - - 6 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 17Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

der Zuzug von Flüchtlingen bereichert Deutschland kulturell

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 21 22 22 20 22 17 21 17 23 20 18 26 15(1) stimme voll und ganz zu

40 40 37 39 41 46 39 32 43 38 35 38 45 55(2) stimme eher zu

24 24 24 23 25 19 27 28 22 24 22 31 18 25(3) stimme eher nicht zu

14 14 15 16 12 12 17 17 16 12 21 11 10 4(4) stimme gar nicht zu

2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.2 2.4 2.4 2.4 2.3 2.4 2.4 2.1 2.2Durchschnitt (1-4)

60 61 58 60 61 68 57 53 60 61 56 56 71 70Top-Two (1+2)

38 37 39 38 37 30 43 45 38 36 43 42 27 29Bottom-Two (3+4)

2 2 2 1 3 1 0 2 1 3 1 2 2 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 18Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

der Zuzug von Flüchtlingen bereichert Deutschland kulturell

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 32 17 43 7 40 12 22 21(1) stimme voll und ganz zu

40 34 46 43 64 37 20 40 39(2) stimme eher zu

24 17 28 13 29 13 33 22 22(3) stimme eher nicht zu

14 15 7 1 1 7 35 14 15(4) stimme gar nicht zu

2.3 2.1 2.3 1.7 2.2 1.9 2.9 2.3 2.3Durchschnitt (1-4)

60 67 63 86 70 77 32 62 61Top-Two (1+2)

38 32 35 14 30 20 68 36 38Bottom-Two (3+4)

2 2 2 - - 3 - 2 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 19Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

die meisten Flüchtlinge werden später in ihre Heimatländer wieder zurückkehren

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 16 25 18 17 7 22 21 14 23 26 13 11 11(1) stimme voll und ganz zu

24 24 24 21 27 25 17 20 22 31 26 22 21 38(2) stimme eher zu

39 40 33 42 35 45 49 38 42 27 24 47 50 37(3) stimme eher nicht zu

15 16 13 15 16 21 10 18 18 11 17 14 16 7(4) stimme gar nicht zu

2.5 2.6 2.4 2.5 2.5 2.8 2.5 2.6 2.7 2.3 2.3 2.6 2.7 2.4Durchschnitt (1-4)

42 40 49 40 43 32 39 40 36 53 53 35 32 49Top-Two (1+2)

54 55 46 56 51 66 59 56 60 38 41 61 66 43Bottom-Two (3+4)

5 5 5 4 5 2 2 4 4 9 7 4 2 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 20Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

die meisten Flüchtlinge werden später in ihre Heimatländer wieder zurückkehren

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 19 21 8 2 32 25 19 14(1) stimme voll und ganz zu

24 27 23 25 23 14 - 27 21(2) stimme eher zu

39 44 37 38 62 42 24 36 42(3) stimme eher nicht zu

15 7 13 19 13 11 46 12 20(4) stimme gar nicht zu

2.5 2.4 2.4 2.7 2.9 2.3 3.0 2.4 2.7Durchschnitt (1-4)

42 46 44 33 25 46 25 45 35Top-Two (1+2)

54 51 51 57 75 53 70 48 62Bottom-Two (3+4)

5 3 5 10 - 1 5 7 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 21Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

der Zuzug von Flüchtlingen überfordert die finanziellen Möglichkeiten Deutschlands

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 22 33 22 26 24 15 24 34 22 35 20 15 11(1) stimme voll und ganz zu

26 26 25 21 31 32 30 25 21 25 26 33 18 34(2) stimme eher zu

29 31 18 30 28 30 28 26 25 32 25 26 35 43(3) stimme eher nicht zu

17 16 22 24 11 10 22 21 20 17 8 18 31 4(4) stimme gar nicht zu

2.4 2.4 2.3 2.6 2.3 2.3 2.6 2.5 2.3 2.5 2.1 2.4 2.8 2.4Durchschnitt (1-4)

50 48 58 43 57 56 45 48 54 46 61 53 32 45Top-Two (1+2)

46 48 39 54 39 41 50 47 45 49 33 44 66 48Bottom-Two (3+4)

4 4 3 4 4 3 5 5 1 4 6 3 1 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 22Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

der Zuzug von Flüchtlingen überfordert die finanziellen Möglichkeiten Deutschlands

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 23 24 16 1 16 58 28 23(1) stimme voll und ganz zu

26 30 25 10 40 22 20 25 26(2) stimme eher zu

29 31 30 45 33 16 11 28 29(3) stimme eher nicht zu

17 14 17 29 26 47 11 16 20(4) stimme gar nicht zu

2.4 2.4 2.4 2.9 2.8 2.9 1.8 2.3 2.5Durchschnitt (1-4)

50 54 48 26 41 37 78 53 49Top-Two (1+2)

46 44 47 74 59 63 22 43 49Bottom-Two (3+4)

4 2 4 - - - - 3 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 23Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

der Zuzug von Flüchtlingen überfordert die deutsche Bevölkerung

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 21 36 22 25 21 27 26 29 20 30 25 16 12(1) stimme voll und ganz zu

32 33 24 26 37 37 32 33 29 29 35 31 31 20(2) stimme eher zu

28 29 25 33 24 27 26 29 22 34 26 26 31 52(3) stimme eher nicht zu

13 14 13 17 10 15 15 10 16 13 6 16 20 17(4) stimme gar nicht zu

2.3 2.4 2.1 2.4 2.2 2.4 2.3 2.2 2.3 2.4 2.1 2.3 2.6 2.7Durchschnitt (1-4)

56 55 59 48 62 58 59 59 58 49 64 55 47 32Top-Two (1+2)

42 43 37 50 34 41 41 38 38 47 32 42 51 68Bottom-Two (3+4)

3 2 3 2 3 1 - 3 4 4 4 3 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 24Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

der Zuzug von Flüchtlingen überfordert die deutsche Bevölkerung

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 16 21 15 26 30 59 28 24(1) stimme voll und ganz zu

32 35 32 23 31 24 34 34 30(2) stimme eher zu

28 37 29 40 13 26 5 24 31(3) stimme eher nicht zu

13 10 14 23 30 20 2 11 12(4) stimme gar nicht zu

2.3 2.4 2.4 2.7 2.5 2.4 1.5 2.2 2.3Durchschnitt (1-4)

56 51 53 38 57 54 92 62 53Top-Two (1+2)

42 47 43 62 43 46 8 35 44Bottom-Two (3+4)

3 2 4 - - - - 3 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 25Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

Flüchtlinge werden in Deutschland gut untergebracht und angemessen versorgt

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 24 34 29 24 28 29 28 29 20 25 31 23 29(1) stimme voll und ganz zu

32 34 25 36 29 30 28 37 31 33 34 31 31 25(2) stimme eher zu

28 29 25 26 30 29 26 23 27 32 23 28 33 39(3) stimme eher nicht zu

8 8 7 5 10 10 12 5 8 5 10 5 7 6(4) stimme gar nicht zu

2.2 2.2 2.1 2.1 2.3 2.2 2.2 2.0 2.1 2.2 2.2 2.1 2.3 2.2Durchschnitt (1-4)

58 58 59 64 53 58 58 65 60 53 60 61 54 54Top-Two (1+2)

36 36 33 30 41 39 38 28 35 38 33 33 40 46Bottom-Two (3+4)

6 6 9 6 6 3 4 7 5 9 7 6 6 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 26Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

Flüchtlinge werden in Deutschland gut untergebracht und angemessen versorgt

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 17 27 13 27 34 36 27 24(1) stimme voll und ganz zu

32 44 33 28 21 24 28 35 34(2) stimme eher zu

28 28 34 42 52 23 30 26 27(3) stimme eher nicht zu

8 6 3 16 0 10 2 6 7(4) stimme gar nicht zu

2.2 2.2 2.1 2.6 2.3 2.1 2.0 2.1 2.2Durchschnitt (1-4)

58 61 60 42 48 58 64 62 59Top-Two (1+2)

36 34 37 58 52 33 32 32 34Bottom-Two (3+4)

6 4 3 - - 9 4 6 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 27Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

der Zuzug von Flüchtlingen wirkt der Überalterung der Bevölkerung Deutschlands entgegen

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 20 32 24 20 19 21 16 22 27 24 16 27 4(1) stimme voll und ganz zu

37 39 28 35 38 38 38 31 39 37 35 35 41 43(2) stimme eher zu

22 23 16 21 23 22 20 24 27 19 21 29 15 32(3) stimme eher nicht zu

12 11 18 13 12 11 12 18 10 11 11 13 13 14(4) stimme gar nicht zu

2.3 2.3 2.2 2.2 2.3 2.3 2.3 2.5 2.2 2.1 2.2 2.4 2.1 2.6Durchschnitt (1-4)

59 59 59 59 58 58 59 47 62 64 59 51 68 47Top-Two (1+2)

34 34 34 34 35 33 32 43 36 30 33 41 27 46Bottom-Two (3+4)

7 7 7 7 7 9 9 10 2 6 8 8 5 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 28Tabelle 7: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

der Zuzug von Flüchtlingen wirkt der Überalterung der Bevölkerung Deutschlands entgegen

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 30 27 29 9 27 3 26 21(1) stimme voll und ganz zu

37 32 41 43 68 38 19 34 40(2) stimme eher zu

22 17 20 22 21 14 41 22 21(3) stimme eher nicht zu

12 11 9 2 2 17 26 12 12(4) stimme gar nicht zu

2.3 2.1 2.1 2.0 2.1 2.2 3.0 2.2 2.3Durchschnitt (1-4)

59 62 68 72 77 64 22 60 61Top-Two (1+2)

34 28 29 24 23 31 67 34 33Bottom-Two (3+4)

7 10 3 4 - 5 11 5 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 29Tabelle 7a: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland (Übersicht: Anteile "stimme voll und ganz zu" + "stimme eher zu")
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

60 61 58 60 61 68 57 53 60 61 56 56 71 70der Zuzug von Flüchtlingen
bereichert Deutschland
kulturell

59 59 59 59 58 58 59 47 62 64 59 51 68 47der Zuzug von Flüchtlingen wirkt
der Überalterung der
Bevölkerung Deutschlands
entgegen

58 58 59 64 53 58 58 65 60 53 60 61 54 54Flüchtlinge werden in
Deutschland gut untergebracht
und angemessen versorgt

56 55 59 48 62 58 59 59 58 49 64 55 47 32der Zuzug von Flüchtlingen
überfordert die deutsche
Bevölkerung

50 48 58 43 57 56 45 48 54 46 61 53 32 45der Zuzug von Flüchtlingen
überfordert die finanziellen
Möglichkeiten Deutschlands

43 41 48 47 38 48 45 42 35 43 49 45 32 29durch den Zuzug von
Flüchtlingen steigt die
Kriminalität in Deutschland

42 42 43 40 45 46 32 40 36 50 42 40 42 61durch den Zuzug von
Flüchtlingen kann der Bedarf an
qualifizierten Arbeitnehmern in
Deutschland besser gedeckt
werden

42 40 49 40 43 32 39 40 36 53 53 35 32 49die meisten Flüchtlinge werden
später in ihre Heimatländer
wieder zurückkehren

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 30Tabelle 7a: Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland (Übersicht: Anteile "stimme voll und ganz zu" + "stimme eher zu")
Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen über Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in Deutschland zu? Stimmen Sie voll und
ganz zu, eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie gar nicht zu?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

60 67 63 86 70 77 32 62 61der Zuzug von Flüchtlingen
bereichert Deutschland
kulturell

59 62 68 72 77 64 22 60 61der Zuzug von Flüchtlingen wirkt
der Überalterung der
Bevölkerung Deutschlands
entgegen

58 61 60 42 48 58 64 62 59Flüchtlinge werden in
Deutschland gut untergebracht
und angemessen versorgt

56 51 53 38 57 54 92 62 53der Zuzug von Flüchtlingen
überfordert die deutsche
Bevölkerung

50 54 48 26 41 37 78 53 49der Zuzug von Flüchtlingen
überfordert die finanziellen
Möglichkeiten Deutschlands

43 43 42 27 42 41 84 46 41durch den Zuzug von
Flüchtlingen steigt die
Kriminalität in Deutschland

42 56 44 62 40 59 12 39 46durch den Zuzug von
Flüchtlingen kann der Bedarf an
qualifizierten Arbeitnehmern in
Deutschland besser gedeckt
werden

42 46 44 33 25 46 25 45 35die meisten Flüchtlinge werden
später in ihre Heimatländer
wieder zurückkehren

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 31Tabelle 8: Persönliches Engagement für Flüchtlinge
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

Geld spenden

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 28 19 23 30 23 27 26 25 30 21 31 31 12habe gemacht

30 31 28 35 26 45 26 27 24 28 25 27 36 65kann ich mir vorstellen zu tun

43 41 51 42 43 32 47 47 51 40 54 41 32 22kann ich mir nicht vorstellen zu
tun

1 0 2 0 1 0 - - 0 2 1 0 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 32Tabelle 8: Persönliches Engagement für Flüchtlinge
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

Geld spenden

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 28 29 42 54 39 6 26 25habe gemacht

30 35 36 33 14 27 18 29 29kann ich mir vorstellen zu tun

43 37 35 25 32 34 73 45 46kann ich mir nicht vorstellen zu
tun

1 - - - - - 4 - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 33Tabelle 8: Persönliches Engagement für Flüchtlinge
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

Sachspenden leisten

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

36 39 26 28 45 28 33 40 44 37 38 37 37 17habe gemacht

46 45 50 51 41 50 47 47 38 47 36 52 53 54kann ich mir vorstellen zu tun

17 16 21 21 13 21 20 14 18 14 25 11 10 26kann ich mir nicht vorstellen zu
tun

1 1 2 0 1 1 - - 0 2 1 0 0 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 34Tabelle 8: Persönliches Engagement für Flüchtlinge
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

Sachspenden leisten

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

36 40 37 41 51 28 27 45 28habe gemacht

46 43 54 58 23 64 18 43 50kann ich mir vorstellen zu tun

17 17 9 1 26 8 51 12 22kann ich mir nicht vorstellen zu
tun

1 - - - - - 4 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 35Tabelle 8: Persönliches Engagement für Flüchtlinge
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

Selbst Flüchtlinge bei sich aufnehmen

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2 2 2 1 2 1 3 1 3 1 3 1 1 -habe gemacht

15 15 17 15 16 14 12 13 13 20 13 13 20 20kann ich mir vorstellen zu tun

82 82 81 83 81 84 83 86 84 76 82 85 79 79kann ich mir nicht vorstellen zu
tun

1 1 1 1 2 0 2 0 0 3 2 1 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 36Tabelle 8: Persönliches Engagement für Flüchtlinge
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

Selbst Flüchtlinge bei sich aufnehmen

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

2 3 2 - - 1 6 1 2habe gemacht

15 17 13 28 20 17 7 13 16kann ich mir vorstellen zu tun

82 79 84 69 80 82 87 86 80kann ich mir nicht vorstellen zu
tun

1 0 - 3 - - - 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 37Tabelle 8: Persönliches Engagement für Flüchtlinge
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

Ein Flüchtlingsheim in der Nähe zu unterstützen

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 8 6 5 11 5 4 11 9 8 7 8 9 4habe gemacht

59 61 49 60 58 65 55 59 62 54 51 59 67 71kann ich mir vorstellen zu tun

31 28 43 33 29 27 40 29 27 32 37 31 23 22kann ich mir nicht vorstellen zu
tun

3 3 2 3 2 3 - - 2 6 5 2 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 38Tabelle 8: Persönliches Engagement für Flüchtlinge
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

Ein Flüchtlingsheim in der Nähe zu unterstützen

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 9 7 28 2 6 - 13 3habe gemacht

59 55 66 64 73 77 37 56 58kann ich mir vorstellen zu tun

31 32 26 9 25 18 63 31 35kann ich mir nicht vorstellen zu
tun

3 4 2 - - - - 0 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 39Tabelle 8: Persönliches Engagement für Flüchtlinge
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

Flüchtlinge direkt zu unterstützen, z. B. Kinderbetreuung, Sprachunterricht und Begleitung bei Behördengängen

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 9 5 6 10 6 10 8 5 10 8 3 14 -habe gemacht

53 55 47 54 53 60 49 57 60 46 47 56 59 59kann ich mir vorstellen zu tun

38 36 46 39 36 34 41 35 36 42 44 40 27 41kann ich mir nicht vorstellen zu
tun

1 0 3 1 1 - - - 0 3 1 1 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 40Tabelle 8: Persönliches Engagement für Flüchtlinge
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

Flüchtlinge direkt zu unterstützen, z. B. Kinderbetreuung, Sprachunterricht und Begleitung bei Behördengängen

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 6 6 15 4 10 2 10 6habe gemacht

53 60 48 66 64 66 30 54 49kann ich mir vorstellen zu tun

38 33 46 16 32 24 64 36 44kann ich mir nicht vorstellen zu
tun

1 1 - 3 - - 4 - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 41Tabelle 8a: Persönliches Engagement für Flüchtlinge (Übersicht: Anteile "habe gemacht" + "kann ich mir vorstellen zu tun")
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 84 77 79 86 78 80 86 81 85 74 88 90 70Sachspenden leisten

67 69 55 65 69 70 60 71 71 62 58 67 76 75Ein Flüchtlingsheim in der Nähe
zu unterstützen

61 64 51 60 63 66 59 65 64 56 55 59 73 59Flüchtlinge direkt zu
unterstützen, z. B.
Kinderbetreuung,
Sprachunterricht und Begleitung
bei Behördengängen

57 59 47 58 56 67 53 53 48 59 45 59 68 77Geld spenden

17 17 18 16 18 15 15 14 16 21 16 14 21 20Selbst Flüchtlinge bei sich
aufnehmen

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 42Tabelle 8a: Persönliches Engagement für Flüchtlinge (Übersicht: Anteile "habe gemacht" + "kann ich mir vorstellen zu tun")
Haben Sie sich in den letzten Jahren schon mal auf die folgende Weise für Flüchtlinge eingesetzt, können Sie sich das
vorstellen oder können Sie sich das nicht vorstellen?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 83 91 99 74 92 45 88 78Sachspenden leisten

67 64 73 91 75 82 37 69 61Ein Flüchtlingsheim in der Nähe
zu unterstützen

61 66 54 80 68 76 32 64 55Flüchtlinge direkt zu
unterstützen, z. B.
Kinderbetreuung,
Sprachunterricht und Begleitung
bei Behördengängen

57 63 65 75 68 66 23 55 53Geld spenden

17 21 16 28 20 18 13 14 18Selbst Flüchtlinge bei sich
aufnehmen

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 43Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

wenn in ihrem Heimatland Bürgerkrieg herrscht

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

88 90 80 84 92 91 85 90 87 86 85 92 89 86berechtigter Grund

11 10 18 15 8 8 15 9 12 12 14 7 11 14kein berechtigter Grund

1 1 2 1 1 1 - 1 0 1 1 1 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 44Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

wenn in ihrem Heimatland Bürgerkrieg herrscht

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

88 93 94 97 86 85 61 88 88berechtigter Grund

11 7 5 3 14 15 35 12 12kein berechtigter Grund

1 - 1 0 - - 4 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 45Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

wenn die wirtschaftliche oder soziale Situation in ihrem Heimatland so schlecht ist, so dass sie keine Perspektive sehen

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

45 46 42 44 47 65 49 43 27 42 50 38 41 77berechtigter Grund

51 51 56 53 50 34 51 55 68 53 45 59 57 23kein berechtigter Grund

3 3 3 3 3 2 1 2 6 5 5 3 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 46Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

wenn die wirtschaftliche oder soziale Situation in ihrem Heimatland so schlecht ist, so dass sie keine Perspektive
sehen

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

45 46 41 59 26 73 18 44 42berechtigter Grund

51 46 58 35 74 27 77 52 55kein berechtigter Grund

3 8 1 6 - - 5 4 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 47Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

wenn sie in ihrem Heimatland politisch verfolgt werden

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 84 74 81 83 66 83 89 87 85 76 84 88 80berechtigter Grund

15 13 21 15 15 30 15 7 13 10 19 11 12 20kein berechtigter Grund

3 3 5 4 3 4 2 4 0 5 5 4 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 48Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

wenn sie in ihrem Heimatland politisch verfolgt werden

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 86 86 91 100 95 69 84 79berechtigter Grund

15 10 11 5 0 5 28 13 18kein berechtigter Grund

3 4 2 4 - - 4 3 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 49Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

wenn sie in ihrem Heimatland aus religiösen Gründen verfolgt werden

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78 81 63 78 78 72 76 82 76 81 70 81 86 75berechtigter Grund

20 17 33 20 20 27 24 13 20 17 27 16 13 25kein berechtigter Grund

2 2 4 2 2 1 - 5 3 2 3 3 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 50Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

wenn sie in ihrem Heimatland aus religiösen Gründen verfolgt werden

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

78 86 80 89 94 80 60 76 78berechtigter Grund

20 13 20 11 6 16 40 21 22kein berechtigter Grund

2 1 1 0 - 3 - 3 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 51Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

wenn es in ihrem Heimatland eine Hunger- oder Naturkatastrophe gibt

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

74 74 73 74 73 91 77 73 60 69 74 73 72 86berechtigter Grund

22 22 22 23 21 8 18 24 39 24 21 23 26 11kein berechtigter Grund

4 4 5 3 5 1 5 3 1 7 5 4 2 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 52Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

wenn es in ihrem Heimatland eine Hunger- oder Naturkatastrophe gibt

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

74 75 74 88 70 84 53 72 74berechtigter Grund

22 19 23 6 30 16 45 25 22kein berechtigter Grund

4 5 3 6 - - 2 4 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 53Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

wenn sie in ihrem Heimatland aus ethnischen Gründen verfolgt werden

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78 79 73 80 77 74 78 87 77 76 67 84 87 80berechtigter Grund

18 17 20 15 20 23 19 8 19 20 26 13 12 20kein berechtigter Grund

4 4 6 5 3 3 3 5 5 5 7 4 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 54Tabelle 9: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

wenn sie in ihrem Heimatland aus ethnischen Gründen verfolgt werden

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

78 81 81 94 83 89 77 79 74berechtigter Grund

18 11 15 5 17 8 21 18 20kein berechtigter Grund

4 9 4 1 - 3 2 3 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 55Tabelle 9a: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten (Anteile "berechtigter Grund")
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1006 828 178 493 513 209 137 184 172 304 386 298 278 45
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

88 90 80 84 92 91 85 90 87 86 85 92 89 86wenn in ihrem Heimatland
Bürgerkrieg herrscht

82 84 74 81 83 66 83 89 87 85 76 84 88 80wenn sie in ihrem Heimatland
politisch verfolgt werden

78 79 73 80 77 74 78 87 77 76 67 84 87 80wenn sie in ihrem Heimatland
aus ethnischen Gründen
verfolgt werden

78 81 63 78 78 72 76 82 76 81 70 81 86 75wenn sie in ihrem Heimatland
aus religiösen Gründen verfolgt
werden

74 74 73 74 73 91 77 73 60 69 74 73 72 86wenn es in ihrem Heimatland
eine Hunger- oder
Naturkatastrophe gibt

45 46 42 44 47 65 49 43 27 42 50 38 41 77wenn die wirtschaftliche oder
soziale Situation in ihrem
Heimatland so schlecht ist, so
dass sie keine Perspektive
sehen

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



Seite 56Tabelle 9a: Berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten (Anteile "berechtigter Grund")
Was sind für Sie berechtigte Gründe, weswegen Flüchtlinge in Deutschland Asyl erhalten sollten?

Flüchtlingsunter-
kunft vor OrtSonntagsfrageTotal

neinjaAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 168 205 60 23 49 18 435 398
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

88 93 94 97 86 85 61 88 88wenn in ihrem Heimatland
Bürgerkrieg herrscht

82 86 86 91 100 95 69 84 79wenn sie in ihrem Heimatland
politisch verfolgt werden

78 81 81 94 83 89 77 79 74wenn sie in ihrem Heimatland
aus ethnischen Gründen
verfolgt werden

78 86 80 89 94 80 60 76 78wenn sie in ihrem Heimatland
aus religiösen Gründen verfolgt
werden

74 75 74 88 70 84 53 72 74wenn es in ihrem Heimatland
eine Hunger- oder
Naturkatastrophe gibt

45 46 41 59 26 73 18 44 42wenn die wirtschaftliche oder
soziale Situation in ihrem
Heimatland so schlecht ist, so
dass sie keine Perspektive
sehen

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 57

Total

1006
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

714 bis 19 Jahre

1420 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1840 bis 49 Jahre

1750 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

38Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

28Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015
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Total

1006
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

183 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

11bis unter 1.000 EURO

111.000 bis unter 1.500 EURO

151.500 bis unter 2.000 EURO

142.000 bis unter 2.500 EURO

112.500 bis unter 3.000 EURO

73.000 bis unter 3.500 EURO

163.500 Euro und mehr

15keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

35500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015
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Total

1006
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 12.05.-13.05.2015


